Capitulo 4. Funcdes reais de variavel real. Revisdes e complementos

1. Esboce o grafico das seguintes fungdes reais de variavel real (sem usar maquina de
calcular)
a) |x—3|
b) |x|—3
c) x?
d) (—x)?
e) 4x?
f) —x?
g) 3x?
h) x2/4
i) x?—4
i) x*>+4
k) (x+4)?
) (3-x)>-10
m) |x? + 2x|

—x+2,sex<—1
n)
2x +5,sex > —1
—x+2,5sex<0
0)
2x+5,sex=>0
x,sex >1
p) {2,sex=1
x%sex <1
x% 4+ 2x,sex < =2
q) 30, sex = —2
|x + 2],sex > -2

2. Determine os dominios das seguintes funcdes

a) x?

b) Yx+1

) Vx+1

d) Va+i+-—
) J)Tlxm

f) Vvx2+1

g) Vx%-25

h =

i) ex’-1

) In(x*-1)

0 (2
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Capitulo 4 (continuacdo)

) In(1—-|x—1))
m) In (ﬂ)

1-x

1
P
) x2-1
q 1-lnx
lné%
) x?-1
5) 2x*—3x+1
x2+42x-2
xS
t) .
(x+1)2
u) In(x?)

3. Calcule, caso existam, os seguintes limites

|
a) limsin-—
x—-0 X

. .1
b) limxsin=
x—-0 X

. .1
c¢) lim sin-
X—+00 X

d) lim x sin=
X

X—+00
. 2x-1
e) lim
Xx->0 X
. 3x+1
f) lim
x—-0 x-—1
. 1-cos(3x
g) lim 1-cos@x)
X—+00 X
2
.eX¥-1
h) lim
X—0 X
i)  lim 3x%2—-2x+7
X—+ 00
j)  lim 3x%2 —2x+7
X——00
. 5x34+x-3
k) lim ===
X—+400 —X>—=x4—1
5x3+x-3
[ lim ———
) X——00 —x3—x2-1
. —3x3+2x
m) lim ———
Xx—4+00 Xx°—1
. —3x3+2x
n) lim ——
Xx—»—00 X°—1
2x%-1
O) m —
X—+00 —X>+3x
) lim 2x-1
P X—>—00 —X53+3x
) x(x%-1)
q X—+00 X2(2x+3)
x%+3x

m —-——-—-
X—>—3 X2+6x+9
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Capitulo 4 (continuacdo)

. Vx+2—3x—2
s) lim—————

X—2 x—2

. Vx—1
t) lim

x-1 x-1

i 1_e3(x—2)
u) lim—

X—2 x-=2

. X+|x
v) lim X4

x-0t X

. xX+|x
w) llmJ

Xx->0" X

. X+|x
x) lim xtix

X->+0c0 X

. X+|x
y) lim xtix

X—>—co0 X

. X
z) lim —

x—3+tx-3

. X
aa) lim —

x—-3~x—3

. 243x
bb) lim

x—>—o0\ Xx—1

. x%+42x
cc) lim——=

Xx-0 X

4. Estude a continuidade das seguintes fun¢des, nos pontos indicados

2x, sex <1

I
[EEN

emx

a) f(X)={ :
(x—2)%+1,sex>1

2_
2“1, sex < —1
b) glx) = , emx = —1

3x, sex=-1

sex =0

e?X_1

p ,sex>0

c) h(x)= 3 emx =0
x+2, sex<0

1
nxl,se1<x<2

2
3—x, sel<x <1
d) k(x) = , em todo o seu dominio

eX—

5. Determine, caso existam, os valores de a e de b que tornam continuas as seguintes
fungdes, nos pontos indicados

3x—7,sex =3

a) f(x)= , emx =3
ax+ 3,sex <3
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Capitulo 4 (continuacdo)

{x+a, sex < —2
b) g(x):{3ax+b,se—2ﬁx31, emx=-2 eemx=1

kax+7, sex>1

sinx, sex=+0
c) h(x):{ , emx =0
ax+ b,sex=0

x? sin(%)—Zx,sex #0
d I(x)= , emx =0

a, sex=20

6. Calcule a funcdo derivada de cada uma das seguintes fungées

) -
k) Va3
) Va2
m) x + x? + 7sinx
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Capitulo 4 (continuacdo)

n) 6cosx —3x°+2x*+5
o) 8x*+2Vx+4Inx

p) 5—7tgx —2e*

q x*-Dx*-1)

x+1
x—1

x+1
S) x_5

t) (3x+ 1)%

u) (x3 +x2)%0
1

W ()

w) (x2 +7)?
x) (Bx—4)"7
y) Vx3+1

2) (1—x%)*

7. Calcule %, sendo f(x) definida por

a) 5e*

b) e”3

f) e'x
562x2—3x+1
h) (e* —1)Y/3
i) e*lnx

i) Inx?



Capitulo 4 (continuacdo)

k)

1)

(Inx)?

ex
eX+1

5.3%
sin 2x
sin®x + cos®x

X COSX

tg x?2

CosXx

sinx

1 — cos(3x)
arcsin 2x
arctg (3x2)

arccos(2x?)

Calcule % , sendo y definido por

In | x|

In(cos x)

cos(3x? —ax),a €R
cos?x

arccos(2 x?)
arctg(2x + 4)
In(In(x3))

sin x cos x

2
ex

In(e3* + x?2)
53x

log,(10x)
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Capitulo 4 (continuacdo)

. ~ - 1
9. Determine uma equagdo da reta tangente ao graficode y = ol

a) no ponto de abcissax = 3
b) no ponto de abcissax =1
c) no ponto de abcissa x = —2.

2
. x“+1, sex>0
10. Seja f(x) = ! .
ja f(x) {x3+1, sex<0

a) Estude a diferenciabilidade de f em x = 0.
b) Determine a fungdo derivada de f, nos pontos em que existe.
c) Determine uma equacdo da reta tangente a y = f(x) no ponto de abcissa x = 0.

3—x?

11. Sejaf: R — R definida por f(x) = lnzx )
g Se 1<x<?2

,se0<x<1

a) Indique o dominio de f.

b) Estude a continuidade de f em x = 1.

c) Estude a diferenciabilidade de f em x = 1. O que pode afirmar sobre a reta
tangente ao grafico de f no ponto (1,1)?

12. Estude a continuidade e diferenciabilidade de f(x) = |[x — 3| em x = 3.

13. Calcule os seguintes limites

a) lim —=

b) lim —%

cos(x)—1
2

c) lim

x—0 X

d) lim 1-cos(3x)
X—0 x

. 1-cos(3x
e) lim 1-cos@x)
X—+00 X

f) lim xInx

X—+ 00

g) xli)%l+ xlnx

h) lim xel/* —x
x-07t

. . sin(5/x)
L Y
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Capitulo 4 (continuacdo)

14.

15.

16.

18.

J) hm esinx_ecosx

x—m/4 Ssinx—cosx

K) In(sin(x))
x—0t In(tg(x))
) lim x*
x—-0t
_1
m) lim £
x—-0t X
sinx
In(x+1)’ sex >0
Estude a continuidade da fungdo f(x) =< 1, sex=0, nopontox =0.
|-==, sex<0
1-cosx

Seja f(x) = Vx.

a) Escreva a aproximagdo linear a funcdo f em tornode x = 1.

b) Use a alinea anterior para calcular um valor aproximado de v/1,1.

c) Escreva a aproximagdo quadratica de Taylor a fun¢do f em torno de x = 1.

d) Use aalinea anterior para calcular um valor aproximado de v/1,1.

e) Compare os resultados obtidos nas alineas b) e d) com o valor exato de /1,1
(pode usar maquina de calcular, ou folha de célculo, para obter este valor exato).

X emtornodex = 0.

a) Escreva a formula de Taylor de ordem n da fungdo f(x) = e~
b) Calcule um valor aproximado de 1/e , usando a aproximagdo quadratica relativa a

alinea anterior.

Escreva a férmula de Taylor de ordem 3 da fungdo f(x) = Inx,emtornodex =1e
use-a para calcular um valor aproximado de In(1,2).

Compare o valor aproximado obtido na alinea anterior com o valor exato de In(1,2)
(pode usar maquina de calcular, ou folha de célculo, para obter este valor exato).

Determine, caso existam, os pontos criticos das seguintes fung¢des e classifique-os
(usando as derivadas de ordem superior)

flx) =x? +2x
fx) =x*(x—1)°
f(x) = x2e™°
f(x) = x*e*

fl) ===
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